

为烈士点亮“回家的灯”

刘亚

2025年1月，西藏自治区边坝县海拔4200米的念青唐古拉山，寒风呼啸、白雪皑皑。山脚下的边坝县烈士陵园里，第14排4号墓碑上“曹炳忠”三个字被重新描金，在高原的阳光下闪耀着光芒。这是1960年参加边坝的一场战斗后，曹炳忠留给世界的最后一抹印记。年仅25岁的他，再也没有机会听到家乡河南泌阳熟悉的乡音、尝到家乡美食的味道。

于是，曹炳忠的家人准备了家乡的五谷杂粮，委托记者从泌阳带到3000公里外的边坝，撒在他的墓前。这一幕通过视频传给了远在河南老家的曹炳忠的姐姐曹华亭。98岁的曹华亭颤抖着抚摸着视频中的墓碑，泪水顺着皱纹蜿蜒而下——这是她65年来第一次“见”到弟弟的安息之地：“爹娘能闭眼了，姐姐的心愿了了……”

未能兑现的承诺与等待

故事的起点是1957年的泌阳。那一年，22岁的曹炳忠告别了父母、姐妹，亲了亲还在襁褓中的外甥女，又与同村订下婚约的未婚妻依依惜别：“等我回来就结婚！”随后，他义无反顾地随部队奔赴朝鲜，成了一名光荣的中国人民志愿军战士，参与抗美援朝的战后援建工作。

还没来得及踏上回乡的路，曹炳忠又跟随部队前往更遥远的西藏。1960年，在边坝的一场战斗中，时任中国人民解放军54军134师401团75炮连司务长的曹炳忠壮烈牺牲，年仅25岁。一封简短的阵亡通知书寄到了家乡，曹炳忠的父母哭晕过去，从小带他长大的姐姐曹华亭也伤心不已。

2025年初，记者在泌阳县隔壁的唐河县，见到了98岁的曹华亭。她正靠墙坐在藤椅上晒太阳，她的听力几近丧失，可当听到弟弟的名字时，她浑浊的眼睛骤然亮了起来：“炳忠……没白疼他……”她的女儿、曹炳忠的外甥女说：“这些年来，我母亲一直念叨着她早逝的弟弟，不知道哭了多少次。有段时间，她总是呆呆地看着电视剧《地道战》，我担心她触景生情，便偷偷把遥控器藏起来。谁知我母亲大发脾气，不许我关掉电视，说（电视里）那是我舅舅！”

曹炳忠葬在何处？提及“去西藏”，当时已年迈的父母根本力不从心。20多年后，父母带着遗憾离世，临终前还不忘念叨着：“没能看上一眼儿子的墓。”说起这些，曹华亭老泪纵横。

如今，曹炳忠留在世上的“证明”已经不多。他的侄子曹继省从老木箱底层小心翼翼地掏出一张模糊过的“革命烈士证明书”，纸张已经泛黄，字迹也有些模糊：“曹炳忠同志在西藏平叛战斗中光荣牺牲……”这是曹家三代人守护的唯一凭证。

“弟弟说打完仗就回来，让我们等他。”曹华亭喃喃地说。65年间，她多次想去西藏，却因为“地址不对”“没有经济条件”而屡屡作罢。“生不见人，死要见墓”成了她执拗的愿望。曹炳忠长什么样？什么性格脾气？爱吃什么东西？……这些问题早已从亲人脑海中消失，只剩下这个名字，还残存着一丝记忆。

岁月流转，故乡早已旧貌换新颜。但冥冥之中，远在千里之外的边坝，似乎听到了远方的呼唤。

一场跨越时空的“破案”

2023年6月，一份西藏烈士寻亲名单在

网络上悄然流传，曹炳忠的名字赫然在列，如同一颗石子投入平静的湖面，激起层层涟漪。

时任泌阳县检察院检委会专职委员的程新青眉头紧锁，目光停留在屏幕上。程新青声音坚定：“烈士不能被历史湮没，必须找到他的亲人！”一场跨越时空的“破案”就此展开。

按照曹炳忠墓碑上所写“河南省泌阳县索庄乡曹庄村”，程新青翻开《泌阳县志》，却发现“烈士英名录”里并没有曹炳忠的名字。而泌阳县行政区划图上，也没有“索庄乡曹庄村”这个地方。这是怎么回事？程新青和同事们走访了泌阳县党委党史研究室、县史志办、县地名办等部门，终于找到了线索：曹炳忠牺牲于1960年4月，当时泌阳县还属于南阳专区。直到1965年7月，泌阳县才划归新成立的驻马店专区，而原属于泌阳县的朱集、饶良等公社也被划入了新成立的社旗县。程新青推测，曹炳忠牺牲时是泌阳人，按现在的行政区划则可能是社旗人。

2023年7月5日，泌阳县检察院将线索反映给泌阳县退役军人事务局。该局高度重视，迅速邀请有关部门派员参加，成立了为曹炳忠烈士寻亲的专班。通过大量走访宣传，大量第一手信息资料如潮水般涌来。

“我们村有个曹岗组，住着曹家后人……”根据一个村民的电话，2023年9月6日，寻亲专班在社旗县曹岗组找到了曹炳忠的侄子曹继省。曹继省拿出的烈士证书，正与社旗县退役军人事务局保存的1980年河南省革命烈士英名录的记载内容一致。

很快，寻亲专班在唐河县找到了曹炳忠烈士的姐姐曹华亭。检察官们走进她家时，发现门楣上未悬挂“光荣之家”光荣牌。泌阳县检察院迅速将这一情况告知唐河县检察院，唐河县检察院依法督促当地退役军人服务站为曹华亭家挂上了崭新的光荣牌。曹华亭终于得知，弟弟的墓碑立在西藏边坝县烈士陵园。

“找到曹炳忠烈士的家属了！”泌阳县检察院副检察长白松亚在得知这一消息后，第一时间联系了边坝县检察院，但烈士墓碑位置和陵园建设情况仍是一个谜。

边坝县检察院检察官一方面走访该县退役军人事务局，详细查阅烈士陵园内的英雄烈士名单，重点关注尚未联系到亲属的烈士情况；另一方面，实地查看烈士的墓碑，针对发现的墓碑信息不对、字迹模糊、墓冢开裂破损等问题，督促相关部门进行整改。



河南省泌阳县检察官走访曹炳忠烈士的姐姐曹华亭。刘亚 摄

“树高千丈，落叶归根。曹炳忠烈士的母亲得知儿子牺牲在远方，不但连儿子最后一面都未能见到，甚至不知道他安葬的方向。”边坝县检察院副检察长王小英决定邀请部分烈士家属在身体条件允许的情况下，到边坝县烈士陵园祭扫，让他们亲眼看看边坝如今的发展，感受边坝人民对英雄烈士的敬意和缅怀之情。

2024年9月，边坝、泌阳两地检察官、退役军人事务部门负责人与部分烈士家属一起，带着哈达和鲜花走进边坝县烈士陵园。祭扫结束后，两地检察机关共同签署了《英烈权益保护跨区域协作工作机制共建协议》。

让更多英烈找到回家的路

曹炳忠的亲人终于被找到，他的故事也得以重见天日。但在广袤的土地上，还有更多无名烈士，他们的名字被岁月遗忘，他们的故事无人知晓，他们的亲人仍在等待。

在边坝县烈士陵园，边坝县退役军人事务局负责人望着一排排墓碑感慨：“这里安息着268位英烈，他们为祖国边疆的安定和发展献出了宝贵生命。”

“寻亲工作始于多年前，但因为时间跨度大、地理位置偏远，加上信息传播渠道的局限和地域的阻隔，这项工作进展缓慢。”边坝县退役军人事务局负责人叹息道。据统计，边坝县共有282位有名烈士，但还有很多烈士没有登记在册。有的烈士登记的是小名，有的烈士家乡地址模糊不清。为此，该局积极动员各方力量，通过退役军人志愿服务和网络寻亲等多种方式，截至目前已联系上49位烈士的亲人。

“中华英烈网为我们提供了很大的帮助，我们可以快速查询烈士信息，并与各地的退役军人事务局取得联系。”边坝县退役军人事务局负责人说，为提高寻亲效率，烈士陵园计划通过发布公告、利用新媒体等方式扩大宣传范围，“只要有一线希望，我们就应该继续努力。”

“为烈士寻亲，是一个与时间赛跑的使命，要赶在记忆消散前，让更多名字回家。”白松亚说。这些年，为烈士寻亲的公益诉讼检察官的足迹，已遍布西藏、青海、广西等地。

1959年参战的泌阳人郭跃富长眠于边坝县烈士陵园，墓碑上却刻着“郭跃赛”。他的侄孙家人曾多次寻找，却因“名字不符”无法确认身份。在两地检察官共同办案时，这一错误也得以纠正。

程新青还讲起杨顺田烈士的故事。杨顺

田烈士在拉萨牺牲后，他的女儿杨霞在河南省唐河县工作。当检察官联系到杨霞时，她激动不已：“你们找到我父亲的墓了？请把照片传给我！”杨霞表示，她计划带着家人一起去拉萨看望父亲。

值得一提的是，记者随检察官在陵园祭扫时，西藏自治区昌都市检察院公益诉讼检察部主任王科注意到，两位烈士墓碑所刻的家乡地址有误。“我恰好和他们都是陕西泾阳老乡，据我了解这份信息很可能存在错误，意味着他的家属可能不知道烈士葬在这里。”王科立即联系到陕西当地检察院，将这一情况作为公益诉讼线索移交给对方。仅一个月后，当地检察院反馈：“已经找到烈士家属了！正邀请他们今年清明节一起去西藏祭扫！”

让民族团结之花永远绽放

“近年来，检察、退役军人事务、民政等多部门紧密配合，形成了高效的工作机制。”边坝县退役军人事务局负责人表示，未来还需要更多技术手段的支持，利用大数据和人工智能技术来提高寻亲效率。

据了解，2022年，退役军人事务部成立了烈士遗骸DNA鉴定实验室，这为寻亲工作带来了新的希望。通过这项新技术，已经成功为多名烈士找到了亲属。例如，在西藏阿里地区发现的8名烈士遗骸，通过DNA鉴定，成功联系到了他们的亲属。

“为烈士寻亲、正名并非一帆风顺。这里地理位置偏远，交通不便，办案人员常常需要翻山越岭、克服高原反应，人员不足更是常态。”时任西藏自治区检察院副检察长的格桑旺姆（现为拉萨市检察院检察长）动情地介绍道，“在西藏这片神圣而广袤的土地上，检察机关正通过公益诉讼检察履职守护着英烈尊严和民族团结的纽带。”

“我们不仅要为烈士点亮‘回家的灯’，让英烈安息，更要让民族团结的种子深植人心。”格桑旺姆说。西藏的汉族、藏族等各民族在历史上共同经历了和平解放的艰难岁月，英烈们作出了巨大贡献，甚至献出了生命。这些感人的故事让当地百姓更加了解历史，增强了民族凝聚力，也让“魂归故里”四个字在这片离天空最近的土地上有了温度。

边坝县烈士陵园的守墓人是一个40岁的藏族汉子。他每三天巡查一次墓地，15年来从未停歇。见到汉族烈士家属时，他会主动递上酥油茶和哈达：“没有他们，哪有现在的好日子？”他相信，那些飘在风中的名字，终会找到回家的路。

（来源：检察日报）

司法部部署开展“公证规范优质”行动

为贯彻落实国务院“高效办成一件事”部署要求，深入推进“公证提质增效三年行动”（2023—2025年），司法部日前在全国部署开展“公证规范优质”行动，在前两年推出的“减证便民”“提速增效”举措基础上，进一步在公证服务“好”字上下功夫，在14个方面采取38项措施，实现“四优化四提升”。活动将从现在起持续至今年年底。

记者从司法部获悉，这14个方面包括：巩固拓展“减证”“提速”成效。进一步拓展优化公证减证便民提速服务措施，制定完善涉企公证服务清单，新增居民身份证公证、营业执照公证“跨省通办”事项。深化高效办成一件事。切实做好“身后一件事”中遗

嘱公证信息核查工作，积极推广在线公证服务。推进资源均衡配置。进一步扩大公证执业区域，优化公证机构布局，规范办证点设置，推动服务资源有序流动。做优重点群体服务。做实做优老年人公证服务，优化对残疾人、农民工和退役军人、军人军属以及台胞、侨胞侨眷等的服务举措。培育拓展新型业务。围绕服务高质量发展、发展新质生产力、优化营商环境等重点工作，积极探索服务新业态新领域。深化公证参与辅助事务。进一步拓展公证参与人民法院司法辅助事务，积极为检察机关、公安等部门提供辅助性公证法律服务。积极参与预防化解矛盾纠纷。推动开展公证参与调解工作试

点，推进公证服务进村（社区）。优化涉外公证服务。明确海外远程视频公证范围和程序，探索建立以“一带一路”国家为重点的资源共享、信息互通、业务协作等机制。规范公证执业秩序。开展公证业务全流程监管试点，建立公证行业反洗钱管理制度，推动出台涉外公证、在线公证等行业指导规则。发挥协同监管合力。加大重点案件督办和通报力度，建立公证执业风险防范预警机制。强化机构自我管理。严格执行公证登记簿制度，严格落实公证执业过错责任追偿制度，做好信息公开工作。强化政治能力。完善公证行业党建工作机制，组织开展公证行业党建示范培训和党建工作示范点建

设。提升业务素质。组织开展县域公证机构业务能力提升活动，加强公证机构业务学习交流，着力培养青年、骨干公证员，开展业务专家评定。加强作风建设。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，进一步规范公证机构窗口服务，开展延时服务，常态化开展警示教育。

司法部要求，各地要紧紧围绕提升公证服务质量和服务水平，着力在巩固、规范、优质上下功夫，促进公证服务方式、业务领域、执业监管、素质作风持续优化，实现工作效能、供给能力、规范水平、队伍形象不断提升，让人民群众切实感受到公证法律服务的便捷、高效和优质。

（来源：司法部）